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INTERNAL 

  

ATA DA 269ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE CONSUMIDORES DE ENERGIA ELÉTRICA DA ENEL DISTRIBUIÇÃO 

SÃO PAULO - CONSELPA 

 

Aos 10 de maio de 2023, às 09h00, realizou-se a 269ª Reunião Ordinária do Conselho de Consumidores de Energia Elétrica 

da Enel Distribuição São Paulo, de forma virtual por meio da plataforma Microsoft Teams e de forma presencial na Sala 

Multimídia na Rua 25 de Janeiro, 320, Luz, São Paulo - SP.  

 

1 PARTICIPAÇÃO 

1.1 Representantes do CONSELPA  

1. Sr. Gilmar Ogawa (FAESP | Classe Rural - Titular e Presidente do Conselho) 

2. Sr. Jorge Jamal Ayad Badra (FECOMERCIO SP| Titular e Vice-Presidente)  

3. Sra. Cristiane Cortez (FECOMERCIO SP | Classe Comercial - Suplente) 

4. Sr. Renato Tichauer (ASSOSÍNDICOS | Classe Residencial - Titular) 

5. Sr. Francisco Sgroglia Júnior (ASSOSÍNDICOS | Classe Residencial - Suplente) 

6. Sr. Ruy Roberto Oliveira Bottesi (FIESP | Classe Industrial - Titular) 

7. Sr. José Erlan Dias Alves (FIESP | Classe Industrial – Suplente) 

8. Sra. Michele Agnes de Oliveira Lima (ENEL SP | Secretária Executiva - Titular) 

9. Sra. Carla Santos (ENEL SP | Ouvidora e Secretária Executiva - Suplente) 

 

1.2 Convidados  

1. Sr. Max Xavier (Presidente - ENEL SP) 

2. Sra. Micheli Medeiros (ENEL SP) 

3. Sra. Inah Regina (MINSAIT-ENEL SP) 

4. Sr.  Iuri Barouche (ENEL SP)  

5. Sra. Daniela Garcia (IBECON) 

 

1.3 Ausência Justificada 

1.     Sra. Dalva Christofoletti P. da Silva (APM | Classe Poder Público - Titular) 

 

2 PAUTA DA REUNIÃO 

1. Aprovação das Atas da 267ª e 268ª Reuniões Ordinárias do CONSELPA; 

2. Resultado da reunião de Brasília na ANEEL no dia 27/04/2023; 

3. Convocação para Audiência Pública Nº 007/2023 emitida pela ANEEL, que visa obter subsídios para 

aprimorar a proposta referente a Revisão Tarifária Periódica da Enel SP, programada para o dia 

11/05/2023 presencialmente no Edifício Sede da FIESP; 

4. Apresentação da proposta preliminar de contribuição para Consulta Pública Nº 011/2023; 

5. Apresentação para Audiência Pública Nº 007/2023 sobre RTP, presencial, através de manifestação 

oral; 

6. Apresentação CPI – Comissão Parlamentar de Inquérito – Max Xavier (Presidente – Enel SP); 

7. Informações sobre o processo de Revisão Tarifaria – Max Xavier (Presidente Enel SP); 

8. Esclarecimentos sobre layout da fatura de energia Enel SP; 

9. Outros Assuntos.  

 

3 DESENVOLVIMENTO DA REUNIÃO 

 

A reunião teve início às 9h00, após verificar que havia quórum com as presenças de representantes das classes 

Comercial, Industrial, Residencial e Rural. 
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O Sr. Gilmar Ogawa, Presidente do Conselpa, cumprimentando a todos os presentes, deu início à reunião e na 

sequência, pediu licença para antecipação dos itens 6 e 7 da pauta para a apresentação do Sr. Max Xavier, 

Presidente da Enel SP. 

 

Com a palavra, o Sr. Max Xavier, Presidente Enel SP, cumprimenta a todos os presentes, e inicia a exposição sobre 

o processo de revisão tarifária que ocorre a cada 4 anos pela ANEEL - Agência Nacional de Energia Elétrica, de 

acordo com a data base do contrato de concessão da Distribuidora, que é dia 04 de julho. 

 

Esclareceu que a ANEEL avalia um conjunto de indicadores que estabelece um novo ponto de equilíbrio para a 

tarifa e informa que os fiscais da ANEEL estão em visita à Distribuidora para subsidiar este processo. Descreveu 

como é realizada a variação por classe de consumo e o efeito médio de redução. Neste ano, até o momento a 

ANEEL indica a redução média de 1% e passou a palavra ao Sr. Iuri Barouche. 

 

O Sr. Iuri Barouche explanou a respeito dos encargos setoriais, custos de transmissão, custos de aquisição de 

energia, distribuição, financeiros, CDE Eletrobrás Ação Gov, efeito médio da Consulta Pública sem PIS/CONFINS, 

PIS/COFINS compensado, PIS/COFINS a compensar. Com o intuito de prestar mais esclarecimentos, utilizou-se do 

exemplo de que a cada R$ 100,00 pago por um consumidor, em média, R$ 21,10 são para cobrir os custos de 

distribuição, sendo: 

a) 21,1% - Custo de Distribuição; 

b) 28,3% - Custo de Energia; 

c) 09,6% - Custo de Transmissão;  

d) 18,9% - Encargos Setoriais; 

e) 22,1% - Tributos (18,0% ICMS e 4,2% PIS/COFINS). 

 

O que mais impacta em encargo setorial é a CDE (Conta de Desenvolvimento Energético), que tem o papel de 

subsidiar clientes baixa renda, a qual ocupa aproximadamente 80% do encargo setorial, além dos demais encargos 

sobre os custos de transmissão. 

 

Em continuidade, o Presidente da Enel SP, Sr. Max, prestou esclarecimentos sobre a CPI - Comissão Parlamentar 

de Inquérito que visa apurar a qualidade do fornecimento de energia elétrica prestada pela Distribuidora. A CPI foi 

proposta pelo Deputado Thiago Auricchio, filho do Dr. José Auricchio Júnior, Prefeito da cidade de São Caetano do 

Sul. A Distribuidora realizou apresentação na ALESP - Assembleia Legislativa do Estado de São Paulo contendo a 

apuração dos indicadores e em próxima assembleia será exposto o plano de ação em curso para a região do ABC. 

 

Em cumprimento ao item 8 da pauta, o Sr. Max Xavier, Presidente da Enel SP explanou sobre a proposta de 

reformulação da atual fatura de energia elétrica, considerando o tamanho da fonte e layout como um todo. Após 

explanação, agradeceu por participar e passou a palavra ao Presidente do Conselpa, Sr. Gilmar Ogawa. 

 

O Sr. Gilmar Ogawa, em cumprimento ao item 1 da pauta, solicitou aos conselheiros que se manifestassem sobre 

eventuais considerações referentes a ata nº 267ª Reunião Ordinária, realizada no dia 15/03/2023 e ata nº 268ª 

Reunião Ordinária, realizada no dia 19/04/2023, as quais foram previamente disponibilizadas por e-mail e inseridas 

as considerações e observações produzidas anteriormente pelos conselheiros. Nessas condições e não havendo 

outras considerações adicionais, as atas foram aprovadas por unanimidade. 

 

Em cumprimento ao item 2 da pauta, o Presidente, Sr. Gilmar Ogawa, falou sobre o resultado de sua presença em 

Brasília-DF no dia 27/04/2023 para a reunião realizada com o grupo técnico da SGT - Superintendência de Gestão 

Tarifária da ANEEL - Agência Nacional de Energia Elétrica responsável pelo processo de revisão tarifária da Enel 

Distribuição São Paulo. Esclareceu que foi escrita uma contribuição de aproximadamente 17 páginas a ser 

apresentada oportunamente. Em complemento, a Sra. Daniela Garcia, do IBECON - Instituto Brasileiro de 
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Economia e Finanças, que acompanhou o Sr. Gilmar Ogawa na reunião, falou sobre os questionamentos feitos à 

Enel e ANEEL - Agência Nacional de Energia Elétrica, esclarecendo que a resposta oficial da ANEEL ainda não foi 

emitida ao Conselpa.  

 

Em cumprimento aos itens 3 e 4 da pauta, Sr. Gilmar Ogawa, realizou a apresentação prévia do que será exposto 

na Audiência Pública nº 007/2023 da ANEEL, que visa obter subsídios para aprimorar a proposta referente a 

Revisão Tarifária Periódica da Enel SP, programada para o dia 11/05/2023, estando convocados todos os 

conselheiros e conselheiras para estarem presentes. Realizou ainda a apresentação da proposta preliminar de 

contribuição para Consulta Pública Nº 011/2023. O material foi elaborado em conjunto com as contribuições da 

Sra. Daniela Garcia. Em complemento ao que fora previamente apresentado pelo Presidente, Sr. Gilmar Ogawa, 

os conselheiros participantes da reunião, expuseram suas contribuições e sugestões ao que cabe destaque na 

apresentação. 

  

Em cumprimento ao item 8 da pauta, a Sra. Carla Santos, Ouvidora e secretária executiva suplente, falou sobre a 

internalização do pedido para as alterações no layout da fatura e que a área responsável pela experiência do cliente 

tem programado um trabalho direto com alguns consumidores para coleta de sugestões e que antes da aprovação 

fica o compromisso para que o Conselpa participe com sua visão de aprimoramento. Destacou a importância do 

Conselho com as contribuições e comprometeu-se em apresentar o status. Em complemento, o Sr. Gilmar Ogawa, 

falou sobre a importância da clareza de informações nas faturas de energia elétrica e apresentação do DIC e FIC 

nas contas. 

 

Em cumprimento ao item 9 da pauta, o Sr. Ruy Bottesi justificou sua ausência na Audiência Pública Nº 007/2023 

programada para o dia 11/05/2023 e que seu suplente pela Classe Industrial, Sr. José Erlan estará presente na 

FIESP para representação. 

 

O Presidente do Conselpa, Sr. Gilmar Ogawa, agradeceu a disponibilidade da Sra. Daniela Garcia para a elaboração 

dos slides e pesquisas realizadas para a conclusão do que será apresentado na Audiência Pública de 11/05/2023. 

 

Com a palavra, o Sr. Jorge Badra, falou sobre o atendimento às ocorrências de emergência relacionadas às quedas 

de árvores para atendimento em quadrantes pela Distribuidora. Em resposta, a Sra. Carla Santos, esclareceu 

quanto à possibilidade de colocar em pauta futura aos responsáveis do tema podas de árvores, central de 

operações e convênio de podas.  

 

Por fim, o Presidente do CONSELPA, Sr. Gilmar Ogawa, agradeceu a participação de todos, abrindo a palavra aos 

conselheiros e por não haver mais manifestações dos presentes, encerrou a reunião. 

 

 

São Paulo, 10 de maio de 2023. 

 
 
 

Gilmar Ogawa                                      Michele Agnes de Oliveira Lima 
    Presidente do CONSELPA      Secretária Executiva 


